

## Jubileusz Liceum Ogólnokształcącego w Międzyrzeczu

W Międzyrzeczu, 11 października, odbyły się obchody 80-lecia Liceum Ogólnokształcącego im. Heliodora Święcickiego. W swoim przemówieniu podczas jubileuszowej gali burmistrz **Remigiusz Lorenz** zaznaczał, że to święto całej gminy, gdyż wielu jej Mieszkańców z dumą podkreśla, że są absolwentami tej szkoły.

Podczas pierwszej odsłony jubileuszu w gmachu liceum uczestnicy mogli obejrzeć okolicznościową wystawę fotograficzną, przygotowaną i wystawioną przez uczniów spektakl teatralny oraz wziąć udział w odsłonięciu jubileuszowej tablicy.

Po południu w sali kinowo-widowiskowej MOK odbyła się jubileuszowa gala. Rozpoczęto od przejęcia szkolnego sztandaru przez poczet, składający się z uczennic i uczniów trzecich klas. Obecnych przywitała dyrektor LO **Monika Kręciszewska**, która podziękowała byłym i obecnym nauczycielom i absolwentom szkoły. Gratulacje i podziękowania za wkład w rozwój międzyrzeczkiej oświaty złożyli jej m.in. Senator RP - były Dowódca Generalny Rodzajów Sił Zbrojnych i dwukrotny dowódca 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej - gen. broni dr **Mirosław Różański**, starosta **Bogusław Zaborowski** i burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

W swoim wystąpieniu burmistrz podkreślał, że Liceum Ogólnokształcące jest chlubą i wizytówką międzyrzeczkiej oświaty. – *Jubileusz liceum jest wielkim świętem całej gminy, gdyż wielu jej Mieszkańców z dumą podkreśla, że są absolwentami tej szkoły. Dla tysięcy z nich było bramą do dorosłego życia i spełnienia młodzieńskich marzeń, a dla wielu pierwszym kro-*



Gratulacje dyrektor LO Monice Kręciszewskiej złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

*kiem na drodze do naukowej bądź dydaktycznej kariery - mówił R. Lorenz.*

Organizatorzy uhonorowali byłych nauczycieli, dyrektorów, absolwentów i przyjaciół szkoły. Dyrektor LO M. Kręciszewska wręczyła kwiaty, okolicznościowe upominki medale i podziękowania m.in. staroście, burmistrzowi oraz regionaliście i fotografowi z Bobowicka **Ryszardowi Patorskiemu**, który jest absolwentem i autorem szkolnego logo.

Uczestnicy obejrzeli bardzo ciekawy i wzruszający film z historii szkoły z wypowiedziami jej absolwentów. - *Impreza była wspaniale przygotowana i przeprowadzona. Gratuluję i dziękuję jej organizatorom, Pani Dyrektor, byłym i obecnym nauczycielom, uczniom i absolwentom - komentuje burmistrz R. Lorenz.*

PŁYTKI CERAMICZNE PROJEKTOWANIE ŁAZIENEK

STYL  
ERAMIKA  
SULĘCIN

www.stylceramika.pl

95 755 48 65

## W numerze:

Podsumowanie E-Olimpiady	str. 4
IX Międzyrzeczki Bieg Niepodległości	str. 5
Narodowe Święto Niepodległości	str. 6
Wyprawa na Lubelszczyznę (2)	str. 10
Kolejowe okno na świat	str. 15

## minął miesiąc

## W polityce jak w kalejdoskopie

Marszałek rotacyjny sprawnie poprowadził głosowania nad odebraniem immunitetu i aresztowania Zera i pożegnał się z tłumem. Marzy mu się ciepła posada w ONZ, dziennikarze plotą o ambasadzie w USA czy Watykanie. Bez przygotowania dyplomatycznego chyba nie ma nigdzie szans. Musi Szymuś zacząć od czegoś mniejszego. Ale z jego Ego jest to nie do przełknięcia. Na dyrektora szkoły trzeba mieć większe kwalifikacje niż on ma. Średnie wykształcenie? To wymagane jest do pracy w magazynie, dla kierowcy wózka widłowego. Może do San Escobar go wysłać? Dla mnie jego bezpardonowy atak na Trzaskowskiego w czasie wiadomej kampanii był przejawem chamstwa w koalicji. Kolacyjki z Prezesem i

zaprzysiężenie Prezydenta bez podanych wyników jest rzeczą niezrozumiałą. Facet który zdradził koalicję powinien zniknąć ze świata polityki. Powinien się wstydić! Faryzeusz i kropka.

Sprawa sprzedanej działki w kompleksie CPK jest znana doskonale. Jak afera ujrzała światło dzienne, na korytarzach sejmowych wzięło dyżurnego idiotę Kuźmiuka. Zrobiło się gorąco pod dupą. Afera popsuła retorykę o niemieckim zaborcy ziemi. Po czasie kolejne pisowskie przekazy dnia zamalowały rzeczywistość. Prezes się nie hamował – *Obecna władza stacza się do rysztołu. Francja i Niemcy chcą nam zabrać niepodległość.* O Rosjanach ani słowa. Szkoda czasu na komentarz szurniętego

Przykurcza jak o nim mawiają

Kolejny mądry inaczej, Andruszkiewicz (teraz u Prezydenta) sepleniące intelektualne zero o IQ dziecięcego bucika pytał – *Czy Tusk jest zdrowy na umyśle?* Ministrze od siedmiu boleści, Premier jest zdrowy na umyśle, jak ty nigdy nie będziesz.

Doradca Prezydenta ds. rolnych, Obszański (bierze niezłą kasę za etat) od lat nie reguluje należności wobec rolników. Był częstym gościem m.in. TVRepublika w trakcie protestów rolników na początku 2024 r. W tym samym czasie kilkunastu rolników przed jego domem w Tarnogrodzie wylało gnojowicę. Mieli też z sobą banery z napisami – *Obszański opuść Solidarności struktury i zapłać rolnikom faktury.* Sprawa trafiła do sądu i tam okazało się, że Obszański ma więcej wierzyteli, a komornik nie może nic ściągnąć, bo jego firma znalazła się w stanie restrukturyzacji. Wierzyteli przegłosowali więc układ – etatowy Doradca Prezydenta RP ma spłacać pieniądze, ale bez odsetek. Rolnicy nie byli oczywiście zadowoleni. Jak myślicie, co się takiego stało, że ekspresem załatwili sprawę? Jak to nazwać?

Takie pytanie postawić (tylko komu?) należy w sprawie posła Macierewicza, który po utracie stanowiska szefa MON przez 5 lat korzystał z ochrony Żandarmerii Wojskowej i przejechał blisko 400 tys. km służbową bryką z uzbrojonym szoferem i ochroniarzem. 46 tys. litrów paliwa plus koszty eksploatacji i wynagrodzeń żołnierzy wg Rzeczypospolitej daje kilka baniek. Decyzje w 2018 r. o przyznaniu ochrony wydał Iżus Prezesa czyli Błaszczak, konkretnie 10 miesięcy po zmianie w resorcie.

Słowa Prezesa podczas kongresu w Katowicach skwitował wpisem w mediach Premier – *I jeszcze ktoś się dziwi, że nie chcę mieć nic wspólnego z tym planem ostatecznego zrujnowania naszego państwa?* Sąsiadka mówi o takich przypadkach, że wariat albo ruski agent. Na pomysłach PiS suchej nitki nie zostawił Mentzen. *-Coroczna waloryzacja 800 plus, bony mieszkaniowe na 100 tys. zł za trzecie dziecko, dochód podstawowy 500 zł dla każdego, likwidacja kwoty wolnej, czterodniowy tydzień pracy dla seniorów, gwarancja wkładu własnego i wiele innych podobnych pomysłów znajduje się w pokazanym dziś socjalistycznym programie PiS* – wyliczał polityk Konfederacji.

Dyskusja w telewizorach nt. odebrania immunitetu i aresztowania Zera pokazała jak pisiory chcą zrobić opinię publiczną w bambuko. Ciężko się to słuchało i oglądało. Podkreślając niewinność Zbyszka zapominali, że to nie Politycy a Sąd ma udowodnić jego winę. Oskarżony ma prawo do obrony – o tym w zaciętrzewieniu politycznym też zapom-

inali. Państwo ma obowiązek udowodnić winę w sposób przewidziany prawem. To jest zasada konstytucyjna. A, że Zero to lawirant to fakt bezsporny. Do kieszeni własnej nie brał, ale wydawał niezgodnie z prawem, więc jego akolici niech głupot nie przekazują niczym mantrę.

W rzeczonyj dyskusji jak i na korytarzach sejmowych padały oskarżenia (tu bryluje Prezes i Kowalski) do sprawujących władzę. Jeśli dziś przyzwyczajamy się do tego, że można kogoś oskarżyć i straszyć bezpodstawnie – to jaki będzie nasz kraj? Zastanawia Polskie Prawo, które wymaga zdjęcia immunitetu do każdego z zarzutów.

Podczas głosowania w Sejmie partycja kanapowa Razem dra Zanberga głosowała razem z PiS i Konfą przeciw aresztowaniu Zera. Oni cały czas poza burtą, bez odpowiedzialności za kraj. Brylowanie na mównicy, konferencjach czy briefingach to nie realia życia.

Watykan odrzucił całą argumentację polskich biskupów, którzy przekonują, że Kościół nie ponosi odpowiedzialności za działania duchownych, i że w związku z tym nie powinien wypłacać osobom skrzywdzonym odszkodowań. Nie chodzi o refundowanie terapii, co już się w polskim Kościele dzieje, ale również o odszkodowania, które osoby skrzywdzone mogą wykorzystać zgodnie z własnymi potrzebami. Sprawiedliwość i braterska miłość tego wymaga, a jeśli polscy biskupi tego nie rozumieją, to znaczy, że rozmijają się z tym jak Watykan rozumie sprawiedliwość i braterstwo.

Na koniec z innej beczki. Nie masz siana zadzwoni do bociana... reklamują się w mediach i internecie. Ich prowizja wynosi 43% czyli w stosunku do banków mających ok. 10-12% jest prawie lichwą, a to chyba jest karalne. Działalność firmy została zakończona z powodu zmian w prawie, w tym nowelizacji tzw. ustawy antylichwiarskiej. Bocian Pożyczki (obecnie pod marką Everest Finanse) został ukarany karą w wysokości ponad 15 milionów złotych za obchodzenie limitów kosztów pożyczek przez stosowanie triku z leasingiem konsumenckim. Reklamy są. Naiwni także.

I żebyśmy się wszyscy kochali, ale razem nie mieszkali. Złotej Polskiej Jesieni życzeń!



Lech Malinowski  
lechm47@wp.pl



### Młodzieżowe Centrum Kariery OHP w Międzyrzeczu – miejsce, które łączy ludzi z pracą

W Międzyrzeczu działa wyjątkowe miejsce, które staje się coraz ważniejszym punktem na mapie lokalnego rynku pracy. Młodzieżowe Centrum Kariery OHP to nie tylko wsparcie dla młodych, którzy dopiero rozpoczynają zawodową drogę – to także pomoc dla osób dorosłych i starszych, które poszukują zatrudnienia, chcą się przekwalifikować lub wrócić na rynek pracy po przerwie.

#### Doradztwo zawodowe dla każdego

W Młodzieżowym Centrum Kariery można skorzystać z bezpłatnych porad doradcy zawodowego, który pomaga określić predyspozycje, zainteresowania i możliwości zawodowe każdej osoby – niezależnie od wieku czy doświadczenia.

Wspólnie z doradcą można opracować Indywidualny Plan Działania, ustalić cele, dobrać odpowiednie kursy i szkolenia, a także nauczyć się, jak skutecznie zaprezentować się przed pracodawcą. To przestrzeń, gdzie każdy może poczuć, że ma realne wsparcie w rozwoju i odnalezieniu swojej ścieżki zawodowej.

#### Pośrednik pracy – łączymy ludzi i możliwości

Ogromnym atutem MCK jest działający tu pośrednik pracy, który każdego dnia wspiera osoby poszukujące zatrudnienia. Pomaga przygotować profesjonalne dokumenty aplikacyjne, doradza, jak dobrze wypaść podczas rozmowy rekrutacyjnej i co najważniejsze – pośredniczy między osobami szukającymi pracy a pracodawcami.

Centrum współpracuje z wieloma firmami i przedsiębiorstwami z Międzyrzecza, regionu i spoza powiatu, tworząc rozbudowaną sieć kontaktów zawodowych. Dzięki temu możliwe jest szybkie i skuteczne dopasowanie kandydatów do potrzeb rynku pracy.

#### Wsparcie dla pracodawców

Młodzieżowe Centrum Kariery to także partner dla pracodawców. Pomagamy w procesach rekrutacyjnych, udostępniamy pomieszczenia do przeprowadzania rozmów kwalifikacyjnych i spotkań informacyjnych, a także wspieramy w formalnościach przy zatrudnieniu pracownika. Dysponujemy bazą osób poszukujących pracy, co pozwala pracodawcom dotrzeć do odpowiednich kandydatów w krótkim czasie.

Jeśli firma spoza Międzyrzecza chce przeprowadzić nabór na miejscu – organizujemy giełdy pracy, spotkania rekrutacyjne i prezentacje zawodowe. To wygodne rozwiązanie, które przynosi korzyść zarówno przedsiębiorcom, jak i osobom szukającym zatrudnienia.

#### Tu zaczyna się nowy etap

W Młodzieżowym Centrum Kariery OHP w Międzyrzeczu nikt nie zostaje sam. Naszą misją jest łączenie ludzi z możliwościami, wspieranie w rozwoju zawodowym, edukacji i odnalezieniu miejsca na rynku pracy.

Pomagamy przy przygotowaniu dokumentów, podpisywaniu umów, przekwalifikowaniu zawodowym i rozpoczęciu nowej ścieżki kariery.

Wszystkie usługi oferowane przez Centrum są bezpłatne, a pracownicy z pełnym zaangażowaniem wspierają każdego, kto chce zrobić krok w stronę zmiany na lepsze.

Młodzieżowe Centrum Kariery OHP w Międzyrzeczu, ul. Piastowska 18

Tel. 957411080, Godziny otwarcia: 7.00-15.00

Szukasz pracy, chcesz się przekwalifikować lub rozpocząć nowy etap w życiu zawodowym? Przyjdź do nas – pomożemy Ci znaleźć właściwą drogę.

Patrycja Wojda-Dziedzic, doradca zawodowy

## Jan Kijak ponownie został prezesem koła PZW nr 1

Podczas ostatniego zebrania sprawozdawczo-wyborczego wędkarze z koła na 1 PZW wybrali nowy zarząd na kolejną, czteroletnią kadencję. Prezesem ponownie został **Jan Kijak**. Gratulacje i podziękowania złożył im burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Zebranie odbyło się 25 października, w restauracji "Mafia". Uczestników odwiedził burmistrz Remigiusz Lorenz, który podziękował im za działalność i współpracę z międzyrzeckim samorządem. Zapewnił wędkarzy o swoim dalszym wsparciu i zaprosił ich na najbliższe Dni Międzyrzecza, które od wielu lat rozpoczynają zawody wędkarskie na Obrze.

W kole nr 1 działa ponad 240 miłośników moczenia kija z gminy Międzyrzec. Wędkarze zarybiają międzyrzeckie akweny, opiekują się jeziorami Zamkowymi koło Gorzycy i miejskim

odcinkiem Obry w Międzyrzeczu. Organizują też zawody – m.in. o Puchar Burmistrza w czasie Dni Międzyrzecza, podczas których złowione przez nich ryby zawsze wracają do rzeki.

Wędkarze jednogłośnie udzielili absolutorium ustępującemu zarządowi, po czym wybrali nowy. Prezesem ponownie został Jan Kijak (to jego ósma kadencja w zarządzie PZW). Jego zastępcą wybrano byłego komendanta powiatowego Państwowej Straży Pożarnej **Marka Harkota**, skarbnikiem **Piotra Szczepanika**, sekretarzem **Macieja Skrzeka**, a kapitanem sportowym **Waldemara Bublewicza**. Członkiem zarządu został też **Edward Chadryś**.



W zebraniu wzięł udział także burmistrz Remigiusz Lorenz.

W zgromadzeniu uczestniczyło kilku młodych adeptów moczenia kija, co dobrze rokuje przyszłości wędkarstwa w naszej gminie. - Gratuluję nowym władzom koła i życzę im kolejnych sukcesów. Liczę też na dalszą, udaną współpracę – komentuje burmistrz R. Lorenz.

## Morsowanie czas rozpocząć!



gorącą herbatę. Chętnie skorzystaliśmy z zaproszenia. Poradnik prezentowałem również podczas sesji Rady Powiatu Międzyrzeckiego 29 października. Na temat morsowania powstała chyba pierwsza w Polsce praca doktorska napisana przez Jana Czarneckiego.

Zachęcamy do wspólnego morsowania! Widzimy się w każdą niedzielę o 12.00 nad Jeziorem Głębokie.

Zdzisław Musiał

Słoneczna niedziela, 5 października br. jezioro Głębokie koło Międzyrzecza. Na ten dzień byliśmy umówieni już w kwietniu, gdy po raz ostatni oficjalnie wchodziliśmy do wody na zakończenie sezonu jesienno-zimowego.

"Morsy Głębokie" - tak na nas mówią znajomi - rozpoczęliśmy nowy sezon kąpieli w zimnej wodzie w ten słoneczny, wręcz upalny dzień. Woda w jeziorze miała 14,2°C, powietrza podobnie. Jak dla wielu zbyt ciepła, dla innych już za chłodna - to ci, którzy uwielbiają "morsować" w wodzie w lipcu i sierpniu.

W samo południe około 20. osobowa grupa morsów po krótkiej rozgrzewce z uśmiechem na ustach wchodziła do wody jeziora Głębokiego. Trochę tej wody ubyło od kwietnia. Wchodzenie

do wody odbywało się na kilka sposobów: jedni wchodzili pod pomostem, inni z drabinki pomostu. W drabince brakuje ostatniego szczebla, więc trzeba skakać do wody, której jest powyżej kostek. Kilka osób rozpoczęło swoją przygodę z morsowaniem po raz pierwszy.

Miłą niespodzianką zrobiła wszystkim TVP 3 Gorzów Wlkp. Nie dość, że nas sfilmowała to jeszcze kilka osób wypowiedziało swoje wrażenia tuż po wyjściu z wody. Kolejną niespodzianką była premiera poradnika "Przygoda z morsowaniem, poradnik jak zacząć?" wydanego pod patronatem Starosty Międzyrzeckiego, o czym informował baner rozwieszony na pomoście.

Poradnik wydało Stowarzyszenie Lubuski Weekend Gitarowy, autorem jest piszący te słowa. Zawiera praktyczne porady dla chcących spróbować tego ekstremalnego sportu. Porady zebrałem podczas rozmów z innymi osobami, a ósmy sezon jaki rozpoczynam trochę obfituje w doświadczenia własne. W książeczce jest kilka zdjęć min. z XX Międzynarodowego Zlotu Morsów w Mielnie w 2023 r., gdzie został pobity Rekord Guinnessa. Do wody weszło jednocześnie 8893 osoby. Podczas tegorocznej edycji zlotu w Mielnie najstarsza uczestniczka miała 90 lat, a uczestnik 83 lata. Nigdy nie jest za późno, aby rozpocząć swoją przygodę życia związaną z morsowaniem.

W poradniku jest też "Piosenka morsów". Może być wielkim przebojem, jeżeli ktoś uzdolniony muzycznie zechce ją zaśpiewać? Niespodziankę zafundował nam właściciel pensjonatu "Pod Strzechą" zapraszając wszystkich morsów na



## Małanka Łemkowska w Murzynowie 17 stycznia 2026 r.

19.00 Rozpoczęcie Zabawy Noworocznej  
Kuchnia serwuje ciepłe posiłki.  
Organizatorzy zapewniają Szampana  
Tradycyjnie alkohol we własnym zakresie  
Gra zespół "TROJANKA"  
Wstęp 250 zł od osoby

Kontakt: **Olga Dziubińska, tel. 530 000 915**

Ilość miejsc ograniczona...



# Podsumowanie E-Olimpiady



21 października 2025r. w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury zorganizowany został wernisaż Wystawy Prac wykonanych podczas "E-Olimpiady Rękodzieła Artystyczno-Użytkowego 2025" oraz Gala Laureatów.

W 6-ej edycji E-Olimpiady wystartowały 92 osoby z 21 ośrodków. "W świecie muzyki" - to tegoroczne motto przewodnie E-Olimpiady. Zawodnicy "śpiewająco" wykonali prace w kategoriach: florystyka i dekoracja wnętrz - "Muzyczne guziki", plastyka - "Portret znanego muzyka", ceramika - "Muzyka mi w duszy gra", krawiectwo i robótki ręczne - "Z muzyką przez świat", stolarstwo - "Dźwięki ludowe", gastronomia - "Muzyczna słodkość".

MOK odwiedziły ekipy z wielu placówek województwa lubuskiego wspierających osoby z niepełnosprawnością. Wśród gości - Laureaci. Przyznano po trzy pierwsze miejsca w każdej kategorii oraz kilka wyróżnień.

Najciekawszy instrument muzyczny, wykonał uczestnik WTZ w Żabicach - **Mateusz Żywanowski**. Najlepsza praca plastyczna - portret znanego muzyka wypalany w drewnie, to dzieło **Adama Krupy** z ŚDS w Międzyrzecku.

I m-ce w ceramice przypadło **Aleksandrowi Niemcowi** z SOSW w Międzyrzecku. Najpiękniejszy i najbarwniejszy futerał na instrument muzyczny uszyła uczestnika WTZ w Nowej Soli - **Renata Barylak**. Artystyczną słodkość, na I m-ce przygotowała **Agnieszka Wyszowska** z WTZ w Gorzowie Wlkp.

Jak co roku bardzo trudno było wybrać najlepsze prace, ponieważ w każdej można odnaleźć kunszt, wrażliwość i kreatywność twórcy. Wszystkie osoby z niepełnosprawnością, które podjęły twórcze wyzwanie są zwycięzcami naszej Olimpiady.

Wernisaż i Gala zostały zaaranżowane w kameralnej, kawiarnianej atmosferze. Wspólny czas uatrakcyjniły taneczne impresje i wokalne prezentacje uczestników Warsztatu Terapii Zajęciowej w Międzyrzecku. Spotkanie stało się także okazją do symbolicznego świętowania, 30-lecia powstania WTZ w Międzyrzecku. Był jubileuszowy tort, życzenia, podziękowania dla kadry. Warsztat to placówka pobytu dziennego, która wspiera osoby z niepełnosprawnościami w rozwoju osobistym, zaradności w życiu codziennym, dążeniu do samodzielności. W ramach prowadzonej terapii uczestnicy są aktywizowani społecznie i zawodowo. Osoby będące mieszkańcami powiatu międzyrzeckiego, biorą udział w wielu aspektach życia: kulturze, turystyce, rekreacji.

Na posumowanie dnia dokonano uroczystego otwarcia Wystawy Prac wykonanych przez uczestników konkursu. Wystawa mieści oryginalne prace twórców z Międzyrzecka i okolic oraz fotografie wszystkich pozostałych prac wykonanych podczas E-Olimpiady. Można ją zwiedzać do 7 listopada w Galerii MOK na I p. Aby utrwalić efekty pracy zawodników E-Olimpiady wydano także pamiątkowe foldery i kalendarze, w których można znaleźć fotografie prac i sylwetki twórców. Patronat nad wydarzeniem objął Starosta Powiatu Międzyrzeckiego - **Bogusław Zaborowski**. Przedsięwzięcie finansowane zostało ze środków Powiatu Międzyrzeckiego, środków PFRON przyznanych przez Zarząd Województwa Lubuskiego - ROPS w Zielonej Górze oraz ze środków koła terenowego Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem w Międzyrzecku. Specjalne podziękowania zostały przekazane **Ewelinie Izydorczyk-Lewy**, dyrektor MOK, za wspieranie od wielu lat działań na rzecz społeczności osób z niepełnosprawnością.

Organizatorami Olimpiady byli: Polskie Towarzystwo Walki z Kalectwem koło terenowe w Międzyrzecku, Warsztat Terapii Zajęciowej w Międzyrzecku przy Domu Pomocy Społecznej w Międzyrzecku.

Beata Romanowska, fot. archiwum WTZ/DPS



## Międzyrzecz świętował także na sportowo – IX Międzyrzecki Bieg Niepodległości



11 listopada 2025 r., mimo chłodu i padającego deszczu, na Stadionie Miejskim w Międzyrzeczu panowała gorąca, patriotyczna atmosfera. Punktualnie o 13.00 wystartował IX Międzyrzecki Bieg Niepodległości, organizowany przez Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku.

Tegoroczna edycja przyciągnęła 82 uczestników, którzy niezależnie od pogody z dumą stanęli na linii startu, by uczcić 107. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości.

Tuż przed biegiem zawodnicy odebrali pamiątkowe pakiety startowe zawierające numer startowy, okolicznościowy medal oraz koszulkę patriotyczną. Przed rozpoczęciem biegu wszyscy zawodnicy i kibice wspólnie odśpiewali Hymn Narodowy, tworząc niezwykle podniosłą i wzruszającą chwilę.

Walka z pogodą i z samym sobą. Choć zimno i deszcz nie ułatwiał zadania, na pięciokilometrowej trasie dominowała determinacja, sportowa rywalizacja i doskonałe humory. Wielu biegaczy podkreślało, że udział w tym wydarzeniu to nie tylko forma aktywności fizycznej, ale przede wszystkim sposób na wspólne świętowanie narodowego jubileuszu.

*Niepodległość to wolność - także w ruchu. Biegniemy dziś z sercem dla Polski - mówili uczestnicy, odbierając na mecie pamiątkowe medale finiszierów. Zawody poprowadził z pasją i energią międzyrzecki biegacz, **Krzysztof Kochan**, który przez całe wydarzenie dbał o sportową atmosferę i motywował uczestników do walki do samej mety.*

**"Mały Bieg Niepodległości"** - czyli radość najmłodszych patriotów. Tuż po zakończeniu biegu głównego odbył się Mały Międzyrzecki Bieg Niepodległości dla dzieci. Mimo chłodu i padającego deszczu na starcie stanęło kilkadziesiąt uśmiechniętych maluchów, które pokonały dystans około 400 metrów wokół stadionu.

Na trasie nie zabrakło emocji i wzruszeń - najmłodszy biegł z rodzicami, a wśród uczestników można było dostrzec zarówno kilkulatków, jak i maluchy niesione na rękach przez opiekunów. Po mini-maratonie każde dziecko otrzymało pamiątkowy medal oraz dyplom.

Dlaczego to tak ważne, by w tym dniu biegali również najmłodszy? To właśnie poprzez takie inicjatywy dzieci uczą się, czym jest wspólnota, wysiłek i radość ze wspólnego świętowania. Sport w dniu 11 listopada to nie tylko zabawa - to również lekcja patriotyzmu, szacunku dla tradycji i aktywnego stylu życia. Biegając razem, młodzi międzyrzeczanie symbolicznie przejmują pałeczkę pamięci i wolności.

Po zakończeniu biegów odbyła się uroczysta dekoracja zwycięzców. Puchary i medale wręczyli: radny Międzyrzecza - **Michał Kubik** oraz

kierownik międzyrzeckiego stadionu - **Janusz Wójcik**. Nie zabrakło pamiątkowych zdjęć na podium - pełnych radości, dumy i biało-czerwonych akcentów. Na zakończenie imprezy tradycyjnie przeprowadzono losowanie nagród wśród wszystkich uczestników.

**Klasyfikacja IX Międzyrzeckiego Biegu Niepodległości**

**Kategoria Open Kobiet:** 1. **Paulina Brzozowska** (Gorzów Wielkopolski), 2. **Nikoletta Waszak** (Wędrzyn), 3. **Katarzyna Cybulska** (Sułęcín).

**Kategoria Open Mężczyzn:** 1. **Marcin Galant** (Gorzów Wielkopolski), 2. **Paweł Stojanowski** (Gorzów Wielkopolski), 3. **Adrian Woszczyło** (Pszczew).

**Kategoria "Międzyrzeczanka":** 1. **Katarzyna Czechowska**, 2. **Nadia Furmanek**, 3. **Aleksandra Krajnik**.

**Kategoria "Międzyrzeczanin":** 1. **Krzysztof Sikorski**, 2. **Szymon Gotfrydziak**, 3. **Maciej Kacprzak**.

IX Międzyrzecki Bieg Niepodległości po raz kolejny udowodnił, że sport może być piękną formą patriotyzmu. Pomimo niesprzyjającej pogody, na stadionie panowała atmosfera jedności, radości i wspólnego świętowania. Wszyscy uczestnicy - od najmłodszych po najstarszych - pokazali, że Międzyrzecz potrafi świętować aktywnie i z sercem. Jak co roku, była to lekcja historii, hartu ducha i patriotyzmu, która z pewnością na długo pozostanie w pamięci uczestników.

Tekst i fot. - Krzysztof Pawłowski



# Narodowe Święto Niepodległości w Międzyrzeczu



Mieszkańcy Międzyrzecz celebrowali Narodowe Święto Niepodległości. - *Niech dzisiejsza uroczystość przed Pomnikiem Tysiąclecia Państwa Polskiego pozwoli nam poczuć się częścią narodowej wspólnoty* - przemawiał burmistrz **Remigiusz Lorenz** podczas uroczystości.

Patriotyczną uroczystość rozpoczęła Msza Św. w intencji ojczyzny, odprawiona w kościele pw. Św. Jana Chrzciciela. Po jej zakończeniu mieszkańcy wraz z pocztami sztandarowymi i kompanią honorową wystawioną przez stacjonującą w naszym mieście elitarną 17. Wielkopolską Brygadę Zmechanizowaną, przeszli przed Pomnik Tysiąclecia Państwa Polskiego - pilotowani przez Orkiestrę Dętą z Grochowa. Nad ich bezpieczeństwem podczas przemarszu czuwali policjanci z międzyrzeckiej drogówki.

Uroczystość przed Pomnikiem odbyła się zgodnie z wojskowym ceremoniałem, w asyście wojska, harcerzy oraz pocztów sztandarowych miejscowych instytucji, stowarzyszeń i organizacji społecznych. Uczestniczyli w niej m.in. Senator RP - były Dowódca Generalny Rodzajów Sił Zbrojnych i dwukrotny dowódca 17. WBZ - gen. broni dr **Miroslaw Różański**, dowódca "siedemnastej" gen. bryg. **Sławomir Kocanowski**, burmistrz **Remigiusz Lorenz** z zastępcą **Tomaszem Markiewiczem** i sekretarzem Urzędu Miejskiego **Ewą Walkowską**, starosta **Agnieszka Śnieg** z wicestarostą **Dawidem Cielochem**, przewodniczący rady miejskiej **Marek Cieloch** z grupą radnych oraz szefowa rady powiatu **Irena Buzarewicz-Kowal** z radnymi powiatowymi.

W swoim wystąpieniu burmistrz zaznaczył, że z dumą i radością świętujemy 107. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. - *Ojców Niepodległości, Józefa Piłsudskiego, Romana Dmowskiego, Wincentego Witosa, Ignacego Paderewskiego, Ignacego Daszyńskiego i Wojciecha Korfańskiego różniły poglądy i przekonania polityczne. Łączyła ich jednak miłość do Ojczyzny* - mówił R. Lorenz.

Dowódca "siedemnastej" odznaczył i awansował na wyższe stopnie kilku żołnierzy. Gratulacje awansowanym i odznaczonym złożyli też senator M. Różański, starosta A. Śnieg i burmistrz R. Lorenz, którzy asystowali gen. bryg. S. Kocanowskiemu w tej ceremonii.

Po apelu pamięci i salwie honorowej odbyło się złożenie kwiatów przed pomnikiem, a potem także defilada. Ostatnim akordem



uroczystości było złożenie kwiatów przez delegację wojska, harcerzy oraz władz gminy i powiatu przed pomnikiem gen. Józefa Dowbora-Muśnickiego - dowódcy Powstania Wielkopolskiego i patrona "siedemnastej".

- *Dziękuję Mieszkańcom oraz pocztom sztandarowym za udział w tej uroczystości mimo niesprzyjającej aury. Szczególne słowa uznania kieruję pod adresem strażaków z orkiestry, żołnierzy i harcerzy, którzy zadbali o należyłą oprawę uroczystości* - mówi burmistrz R. Lorenz.





# NIE PAL ODPADÓW!

Podczas spalania śmieci w domowych piecach emitowane są szkodliwe substancje: pyły powodujące zanieczyszczenie metalami ciężkimi, trujący tlenek węgla oraz tlenek azotu, który powoduje podrażnienia a nawet uszkodzenia płuc. W dymie znajduje się dwutlenek siarki, chlorowodór, cyjanowodór oraz rakotwórcze dioksyny.

Spalanie niedozwolonych substancji i odpadów w domowych warunkach, stwarza nie tylko zagrożenia zdrowotne, ale może być bezpośrednią przyczyną bardzo groźnych w skutkach pożarów i zezadzeń. Zawarte w niektórych odpadach substancje żywiczne nie ulegają spalaniu ale oblepiają i zatykają przewody kominowe. Palenie śmieci powoduje zapychanie się kominów sadzą co może doprowadzić do pożaru przewodu kominowego. Skutki są niestety dosyć łatwe do przewidzenia.

### PAMIĘTAJ O WŁAŚCIWEJ SEGREGACJI ODPADÓW!

Przed nami czas poświątecznych porządków na terenach cmentarnych. Pamiętajmy, aby w miarę możliwości posegregować odpady na odpowiednie frakcje i wyrzucić do dostępnych koszy na odpady selektywnie zbierane:

Do pojemnika **żółtego** można wyrzucić m.in.:

- plastikowe i metalowe elementy po zniczach
- puste doniczki i osłonki plastikowe
- plastikowe butelki

Pamiętaj, że szklane znicze mogą być ponownie użyte! Można pozostawić je w **ZNICZODZIELNI**, ale jeśli są uszkodzone wyrzucić je należy do pojemnika na zmieszane odpady komunalne!

Chryzantemy można uratować poprzez posadzenie ich w ogródku, ale jeśli chcemy je wyrzucić pamiętajmy, aby do pojemnika brązowego na bioodpady wrzucić kwiaty bez plastikowych osłonek i donic!

Obecnie dużym problemem są wkłady zasilane bateriami oraz lampy solarne. Należy pamiętać, że urządzenia elektryczne i elektroniczne należy oddawać do specjalnych punktów zbiórki tych odpadów. Każdy mieszkaniec może takie odpady bezpłatnie oddać do Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, ale postarajmy się aby tam trafiło ich jak najmniej. Takich wkładów oraz lamp można używać bardzo długo!

Baterie to również odpady niebezpieczne dla środowiska. Wyrzucanie ich do koszy do zbiórki odpadów komunalnych stwarza zagrożenie dla środowiska oraz dużo problemów w odzyskaniu ich ze strumienia odpadów zmieszanych w zakładach unieszkodliwiania odpadów komunalnych. Punktów zbiórki baterii obecnie jest dość dużo m.in. w urzędach, na poczcie czy w szkołach i sklepach.



## NIE PAL ODPADÓW! TRUJESZ ŚRODOWISKO, SIEBIE I SĄSIADÓW!



PM10  
SO<sub>2</sub>  
SO<sub>3</sub>  
CO<sub>2</sub>  
HCN  
H<sub>2</sub>S  
Pb  
Cd

Projekt pn. "Niska emisja - palący problem. Działania edukacyjne na terenie Celowego Związku Gmin CZG-12 na rzecz ochrony powietrza."

[WWW.CZG12.PL](http://WWW.CZG12.PL)



Niniejszy materiał powstał w ramach projektu dofinansowanego ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Zielonej Górze w ramach Programu Regionalnego Wsparcia Edukacji Ekologicznej.





# PSZCZEW pełen możliwości

## Potrójne święto w Szkole Podstawowej w Pszczewie – 80-lecie, Dzień Edukacji Narodowej i Pasowanie Pierwszoklasistów



13 października 2025 r. w Szkole Podstawowej w Pszczewie odbyła się wyjątkowa uroczystość, podczas której świętowano aż trzy ważne wydarzenia - **jubileusz 80-lecia szkoły, Dzień Edukacji Narodowej** oraz **Pasowanie na Ucznia Klas Pierwszych**. To wyjątkowe połączenie tradycji, emocji i radości zgromadziło licznych gości, uczniów, nauczycieli, rodziców oraz przyjaciół szkoły.

Uroczystość rozpoczęła się od wystąpienia Dyrektora Szkoły, **Grażyny Tankielun**, która w ciepłych słowach podziękowała wszystkim, którzy na przestrzeni lat tworzyli historię pszczewskiej placówki. Podkreśliła, że nauczyciele są duszą szkoły, a jej największą siłą jest wspólnota – uczniów, rodziców i pracowników. W dowód uznania wszyscy obecni i emerytowani dyrektorzy otrzymali pamiątkowe dyplomy.

W imieniu władz samorządowych głos zabrali Wójt Gminy Pszczew - **Krystian Grabowski** oraz Przewodniczący Rady Gminy - **Konrad Kiona**. Wójt w swoim wystąpieniu podkreślił znaczenie tej rocznicy i symbolicznego połączenia trzech okazji: - *Dzisiejszy dzień łączy przeszłość, terażniejszość i przyszłość. Przeszłość, bo mamy zaszczyt wspólnie obchodzić 80. rocznicę istnienia tej placówki. Teraźniejszość, ponieważ świętujemy Dzień Edukacji Narodowej. I przyszłość, bo dokonuje się dziś pasowanie na uczniów* – mówił K. Grabowski.

W dalszej części wystąpienia wójt przypomniał, że pszczewska szkoła od ośmiu dekad jest miejscem, gdzie rozwija się ciekawość, odkrywa talenty i kształtuje charakter. Zapewnił, że gmina będzie nadal inwestować w rozwój placówki - w nowoczesne narzędzia dydaktyczne, infrastrukturę i projekty wspierające edukację. Wspomniał też o dużym przedsięwzięciu edukacyjnym "**Przyjazna i nowo-**

**czesna szkoła**", realizowanym z Funduszy Europejskich dla Lubuskiego 2021–2027.

Ciepłe słowa wdzięczności popłynęły również od Przewodniczącej Rady Rodziców - **Żanety Robak**, która podkreśliła, że rodzice zawsze będą wspierać szkołę i jej wychowawców, tworząc wspólną zbudowaną na zaufaniu i współpracy.

W dalszej części uroczystości nastąpił długo oczekiwany moment - **pasowanie na uczniów**. Pierwszoklasiści, po złożeniu uroczystego ślubowania, zostali oficjalnie przyjęci do szkolnej społeczności. Ich radosny występ artystyczny wywołał uśmiechy i wzruszenie na twarzach publiczności.

Nie zabrakło też części artystycznej, w której uczniowie zaprezentowali swoje talenty wokalne, muzyczne i aktorskie. Szczególne emocje wzbudziła scenka parateatralna ukazująca szkolne życie na przestrzeni 80 lat, pełna humoru, kreatywności i odniesień do historii. Na zakończenie niespodzianką była piosenka w wykonaniu nauczycieli, a kulminacyjnym momentem - deszcz kolorowych balonów spadających z sufitu sali. Uroczystość w Pszczewie była pięknym świadectwem siły lokalnej wspólnoty i znaczenia edukacji.

Jak podkreślił wójt Krystian Grabowski: - *Niech dzisiejsze pasowanie będzie dla naszych młodych uczniów początkiem wspaniałej podróży, w którą będą iść odważnie, z ciekawością i sercem otwartym na innych.*

To był dzień pełen wzruszeń, wspomnień i radości. Jubileusz 80. rocznicy szkoły w Pszczewie stał się nie tylko okazją do podsumowania minionych lat, lecz także do spojrzenia z optymizmem w przyszłość ku kolejnym pokoleniom uczniów, którzy będą pisać dalszą historię tej wyjątkowej placówki.



# Strażackie święta w gminie Pszczew - nowe sztandary, jubileusze i nowy samochód bojowy



## Senioriada w Bobrowicach



14 października br. uczestnicy Klubu Seniora w Pszczewie dzięki zaproszeniu z zaprzyjaźnionej Gminy Bobrowice wzięli udział w "Senioriada 2025 – sport, energia i mnóstwo uśmiechu" w Bobrowicach. Niegdyś było to miasteczko, dziś wieś gminna z wdzięcznym herbem na którym jest m.in. niedźwiedź i pszczele ul. Miejscowość położona jest w Dolinie Dolnego Bobru nad rzeczoną rzeką i Kanałem Dychowskim zwieńczonym elektrownią szczytowo-pompową typu derywacyjnego, wybudowaną w latach 30.tych ubiegłego wieku.

W hali sportowej działo się naprawdę wiele! Seniorzy z Bobrowic, Dąbia, Maszewa, Krosna Odrzańskiego, Pszczewa, Bytnicy, Skąpego i Czerwieńska pokazali, że wiek to tylko cyferki, a zapału i kondycji może im pozazdrościć niejeden młodszy zawodnik!

Była pełna emocji sportowa rywalizacja, bowiem walczone o puchary i medale. Wszyscy byli wygrani, bo liczyła się dobra zabawa, wspólne spotkanie i sportowy duch walki. Konkurencje były dobrane akuratanie do możliwości wiekowych. Na uczestników czekał pyszny poczęstunek, który był doskonałą okazją do rozmów i wspólnego świętowania. Integracja na całego!



Dwie jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych, w Silnej i w Stokach, świętowały ważne momenty swojej historii. W obu miejscowościach odbyły się podniosłe ceremonie nadania sztandarów, a w Silnej dodatkowo przekazano nowy samochód ratowniczo-gaśniczy i otwarto boks garażowy.

27 września 2025 r., na dziedzińcu przy sali wiejskiej i remizie OSP w Silnej miała miejsce uroczystość nadania sztandaru jednostce, włączenie jednostki do krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego, przekazania nowego samochodu ratowniczo-gaśniczego oraz otwarcia boks garażowego. Dowódcą uroczystości był dh **Seweryn Kowalski**, Komendant Gminny ZOSP RP. W wydarzeniu uczestniczyli m.in. dh **Dariusz Surma** - Sekretarz ZOW ZOSP RP Województwa Lubuskiego, bryg. **Marek Koperwas** - Komendant Powiatowy PSP w Międzyrzeczu, dh **Marek Harkot** - Prezes ZOP ZOSP RP w Międzyrzeczu, dh **Krzysztof Grabowski** - wójt Gminy Pszczew i Prezes Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP w Pszczewie, **Jarosław Szlachetka** - Nadleśniczy Nadleśnictwa Międzychód, **Grzegorz Szyld** - Specjalista ds. przeciwpożarowych Nadleśnictwa Bolewice, **Ryszard Wolf** - Sołtys wsi Silna.

Nowy sztandar poświęcił ks. proboszcz **Piotr Tomaszewski**, a w skład pocztu sztandarowego weszli druhowie: **Dawid Basiński** (dowódca pocztu), **Bartosz Dreger** (szteandarowy) i **Artur Zdunek** (asystujący). Podczas ceremonii wręczono także odznaczenia za zasługi dla pożarnictwa. Wyróżnionym druhom i druhom złożono gratulacje i podziękowania za ofiarną służbę. Szczególne słowa uznania skierowano do druha **Dariusza Surmy** i Zarządu OSP KSRG Silna za zaangażowanie w przygotowanie uroczystości.

Kolejnym doniosłym wydarzeniem było święto jednostki OSP w Stokach, która obchodziła **125-lecie istnienia** połączone z **uroczystym nadaniem sztandaru**. Dowódcą uroczystości był również dh **Seweryn Kowalski**.

Wśród licznych gości znaleźli się m.in. dh **Edward Fedko** - Prezes ZOW ZOSP RP Województwa Lubuskiego, dh **Dariusz Surma** - członek Prezydium ZOW ZOSP RP, dh **Marek Harkot** - Prezes ZOP ZOSP RP, dh **Emil Adamczuk** - Prezes OSP w Kursku, dh **Krzysztof Grabowski** - Wójt Gminy Pszczew i Prezes ZOG ZOSP RP w Pszczewie, a także przedstawiciele służb, samorządu, Lasów Państwowych oraz licznych jednostek OSP.

Akt fundacji sztandaru odczytał dh **Ryszard Mrozek**, reprezentujący **Rodzinę Mrozków - fundatorów sztandaru**, który następnie został poświęcony przez ks. proboszcza. W imieniu Prezydium Zarządu Wojewódzkiego ZOSP RP sztandar wręczył dh **Wojciech Kowalewski** prezesowi OSP Stoki, druhowi **Hieronimowi Cyranikowi**. W skład pocztu sztandarowego weszli druhowie: **Rafał Adamski** (dowódca pocztu), **Mateusz Molik** (szteandarowy) oraz **Dominik Rose** (asystujący).

Podczas uroczystości uhonorowano druhów licznymi odznaczeniami i medalami za zasługi dla pożarnictwa, m.in. Złotym Znakiem Związku (śp. dh **Ludwik Cyranik**), Medalem Honorowym im. Bolesława Chomicza (dh **Bernard Mrozek**) oraz medalami złotymi, srebrnymi i brązowymi dla druhów zasłużonych w działalności jednostki.

Obie uroczystości były dowodem, że strażacka służba w gminie Pszczew to nie tylko gotowość do działania w sytuacjach zagrożenia, ale też pielęgnowanie tradycji, wspólnoty i ducha solidarności.



Dziękujemy za możliwość wzięcia udziału w wydarzeniu w szczególności Włodarzom Gminy Bobrowice: wójtowi **Wojciechowi Wąchale** oraz **Marcie Głowackiej-Piosik**, kierownikowi Ośrodka Pomocy Społecznej w Bobrowicach. Oby do następnego! Może tym razem u nas?

## Wyprawa na Lubelszczyznę (2)

Śniadanie w Dworze Bogucin wprawiło nas w dobry nastrój. Pogoda zapowiadała się odpowiednia dla wycieczki. Lublin przywitał słonecznie na parkingu pod Zamkiem. Sympatyczna przewodniczka wzięła nas pod opiekę i ruszyliśmy na Starówkę. Pierwszy przystanek - piekarnia słynąca z wypiekanych Cebularzy, wywodzący się z kuchni żydowskiej pszenno-placek, o średnicy od 15 do 20 cm, pokryty pokrojoną w kostkę cebulą wymieszaną z makiem, charakterystyczny dla Lubelszczyzny. Od sierpnia 2014 jest chroniony prawem UE jako produkt regionalny. Niestety Regionalnego Muzeum Cebularza (działającego od 2017) nie było dane nam zwiedzić.

Starówka cudownie odbudowana. Frontony domów: Rzemiosła, Jana Kochanowskiego czy innych przyciągają wzrok jak również liczne instalacje artystyczne w wąskich uliczkach. Urokliwe knajpki kuszą serwowanymi potrawami, piwem i aromatyczną kawą. Kuszą również toaletami, których na lubelskiej starówce BRAK! A wycieczek kręciło się mnóstwo.

Po schodach granicznych niegdyś żydowskiego getta dotarliśmy do centrum starego miasta. Wąską uliczką, jakże zniszczoną zębem czasu doszliśmy do jednego z licznych świątyń. Na jednym z murów mural w kształcie serca z planem ulic starówki.

Lublin chyba pozazdrościł krasnali Wrocławowi i co rusz stawaliśmy przy miniaturowych koziołkach z ciekawymi opisami. Pomysł sam w sobie fajnie promujący miasto. Znak drogowy z czarownicą na miotle też intrygował.

Kościół dominikanów na lubelskiej starówce to Bazylika św. Stanisława Biskupa Męczennika, znana również jako bazylika Relikwii Krzyża Świętego. Jest to jedna z najstarszych świątyń w mieście. Ciekawostką są dwie ambony w świątyni.

Ratusz jest okazały. Nieopodal archikatedra św. Jana Chrzciciela, wieża Trynitariska i jeżdżące trolejbusy. Mało kto wie (przewodniczka też nie wiedziała), że w 1945 r. Gorzów przykazał decyzją rządową ponemieckie trolejbusy właśnie do Lublina. W archikatedrze "ludziów jak mrówek", bo było nabożeństwo dla studentów. Ale freski można było podziwiać. Skarbcza i krypt niestety nie... Przy okazji nabyłem do swoich zbiorów pamiątkowe żetony, zakupione w automacie na kartę (stoi w kruchcie archikatedry). Przez bramę w Wieży Trynitariskiej powędrowaliśmy dalej do Placu po Farze z fragmentami odkrytych fundamentów. Tamże w jednym ze sklepików zakupiłem wybijane ręcznie repliki dawnych monet z Lublina.

Z mostu wiodącego do Zamku widać niegasnącą lampę od 2004 r. Lampa Pamięci. Upamiętnia świat, którego już dzisiaj w Lublinie nie ma. Stoi bowiem w miejscu, gdzie przed wojną znajdowało się skrzyżowanie ulic w dawnej dzielnicy żydowskiej (Żydzi byli tu od czasów Kazimierza Wielkiego, a od lat 30. XX w. stanowili 1/3 wszystkich mieszkańców miasta). Zamek na wzgórzu kończył zwiedzanie Lublina. Zbudowany pierwotnie w formie obronnej, po zniszczeniach dopiero w 19. stuleciu zbudowano w stylu neogotyku angielskiego, więzienie kryminalne Królestwa Kongresowego, włączając w obręb jego murów ocalałą kaplicę i donżon (wieżę mieszkalno-obronną). Funkcję więzienia zamek pełnił przez 128 lat, czyli do 1954 r.

Zwiedziliśmy wspaniałą Kaplicę Trójcy Świętej, jedną z najcenniejszych zabytków sztuki średniowiecznej w Polsce i w Europie. Doskonale zespolenie gotyckiej architektury z bizantyńsko-ruską polichromią wnętrza czyni z niej zabytek unikatowy w skali międzynarodowej. Malowidła pokryły mury gotyckie dzięki fundacji Władysława Jagiełły. Chwila przerwy i odjazd do "Padwy Północy", "Perły Renesansu" i "Miasta Arkad" bo tak się określa Zamość. Przydomki nawiązują do jego wyjątkowej architektury, która jest doskonale zachowanym przykładem renesansowego "miasta idealnego". Zamość został wpisany na Listę Dziedzictwa UNESCO, co podkreśla jego znaczenie historyczne i kulturowe.

Przewodnik rozpoczął oprowadzanie od fosy broniącej fort miasta. Historyczną twierdzę w Zamościu zbudowano w latach 1579-1618 na zlecenie Jana Zamojskiego. Znana jako jedna z najpotężniejszych w Rzeczypospolitej Obojga Narodów, broniła miasto przed licznymi oblężeniami, np. Kozaków i Szwedów w XVII w. Zanim weszliśmy przez Bramę Lwowską w miasto - powitał nas wystrzał z armaty. Wewnątrz fortu zakupy pamiątek i wędrowka ku słynnemu Ratuszowi przez odnowioną starą żydowską część miasta. Z tyłu Ratusza na placu okazała kotwica podkreśla związek Ziemi Zamojskiej z morzem (1984 r., podniesienie bandery na M/S "Ziemia Zamojska") i na podeście krasnal Batiaryga - bohater Ksiąg Roztoczańskich Krasnali, świadek historycznych wydarzeń 1918, 1943, 1945 r.

Ratusz i słynne schody to miejsce godne wspólnego uwiecznienia na zdjęciach. W miejscowym muzeum zakupiłem żetony okolicznościowe i wydawnictwa albumowe oraz przewodnik. Na straganach dominowały magnesy. Przewodnik wiodł prostymi uliczkami starówki i było wiele godnych rzeczy do zobaczenia (Kamienice Ormańskie, kamienice z nazwami, liczne arkady). Zaliczyliśmy krótkie zwiedzenie renesansowej Katedry Zmartwychwstania Pańskiego i św. Tomasza Apostoła. W jednej z krypt spoczywa Jan Zamojski oraz Ordynaci Zamoyscy. Krypt nie dane było nam zobaczyć.

Zjazd do Koszar Carskich na obiadokolację i nocleg. Hotel to fragment dawnej Technicznej Szkoły Wojsk Lotniczych w Zamościu, placówką szkolącą techników lotniczych, która funkcjonowała w latach 1944-1995. Przy wjeździe samolot TS-11 Iskra na wysięgniku jest wspomnieniem dawnych czasów.

Następny dzień to zwiedzanie Roztocza, ale o tym i refleksje nt. biura turystycznego, które nie przystaje do XXI w. w kolejnym odcinku.

Tekst i fot. Lech Malinowski



## Gmina Przytoczna na cysterskim szlaku

W tym roku Gmina Przytoczna przystąpiła do Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Gmin Cysterskich, którego Przewodniczącym jest wójt Gminy Bledzew **Wojciech Andrzejewski**. W dniach 26-27 września br. w Rudach w gminie Kuźnia Raciborska odbyło się XIII Forum Szlaku Cysterskiego w Polsce. W Forum miała zaszczyt uczestniczyć trzyosobowa delegacja samorządowców z Gminy Bledzew oraz Przytoczna, reprezentowana przez wicewójt **Annę Sawkę** i przewodniczącego Rady Gminy **Mirosława Romanowskiego**.

Wśród uczestników byli historycy, samorządowcy, konserwatorzy zabytków oraz miłośnicy kultury. W części merytorycznej prelegenci przedstawili historię oraz projekty realizowane w ramach dziedzictwa cysterskiego w Polsce. W trakcie spotkania zorganizowano także wyjazdy studyjne. Punktem centralnym Forum było oficjalne przystąpienie w struktury OSGC Gminy Rybnik oraz Gminy Przytoczna.

Tekst: Andrzej Chmielewski  
Foto: UG Przytoczna



## Wodospady w Przesiece są super!



Pszczewski Klub Morsów, jak co roku tradycyjnie, odwiedził Przesiekę. Nie mogło być inaczej. Uwielbiamy tam powracać i wpisane mamy to już w nasz morsowy kalendarz na stałe. Dlatego i tym razem spędziliśmy bardzo intensywnie weekend w Karkonoszach. Naładowaliśmy swoje akumulatory spacerując i zwiedzając urokliwe miejsca, a przede wszystkim to, co kochamy najbardziej, pomoczyliśmy tyłeczki w potokach górskich i jakże lodowatych wodospadach.



Wszyscy wróciliśmy bezpiecznie do domów i z utęsknieniem czekamy na następny wspólny wyjazd zimnolubnych. Pozdrawiamy wszystkich którzy tak jak my -Kochają zimną wodę. A tytułowe wodospady są super, szczególnie Wodospad Podgórnej będący jednym z bardziej czarownych karkonoskich wodospadów.

Małgorzata Wyrwał



**Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.**

ul. Reymonta 5, 66-300 Międzyrzecz  
e-mail: biuro@pgk.miedzyrzecz.pl  
telefon: 531 290 914

Pragniemy zaproponować Państwu nasze usługi w zakresie prac porządkowych, rozbiórkowych oraz pielęgnacyjnych, w zakresie terenów zielonych - koszenie trawników, pomoc w odśnieżaniu i zmiataniu, strzyżenie żywopłotów, cięcia sanitarne i wycinka drzew.

**! W OFERCIE POSIADAMY WYNAJEM WYSIĘGNIKA KOSZOWEGO 30m Z OPERATOREM !**

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., zarządza Ośrodkiem Wypoczynkowym Głębokie, prowadzi PSZOK, jest administratorem Cmentarzy Komunalnych, targowiska miejskiego, a także zajmuje się pielęgnacją terenów zielonej i utrzymaniem czystości.

**! ZAPRASZAMY DO WSPÓLPRACY !**

<https://www.facebook.com/PGKMCZ> <https://pgkmiedzyrzecz.pl/> <https://cmentarze.miedzyrzecz.pl/>

**WULKANIZACJA 24H**  
**LECH-GUM**

Międzyrzecz  
ul. Podbielskiego 1

Leszek Michalak

537 796 628

**AUTOLAWETA**  
**MECHANIKA POJAZDOWA**

HAMULCE, ZAWIESZENIA, WYMIANA OLEJU,  
INNE DROBNE NAPRAWY

537 796 628

**24H**

## Te grafiki mają już 100 lat!

W okresie międzywojennym znany niemiecki artysta Robert Budzinski przygotował serię grafik, przedstawiających ówczesny Międzyrzecz (niemiecka nazwa Meseritz).

Na zlecenie władz miejskich w 1925 r. wydano kilkaset tek z pracami R. Budzinskiego, przedstawiającymi m.in. ratusz, zamek czy nieistniejący już most między zamkiem i folwarkiem na Winnicy. Oryginały zachowały się m.in. w muzeum w Międzyrzeczu.

Robert Budzinski zajmował się grafiką, malarstwem. Urodził się 5 kwietnia 1874 r. w Sławce Małej

koło Nidzicy w ówczesnych Prusach Wschodnich. Ukończył studia w Akademii Sztuk Pięknych w Królewcu i Berlinie, w klasie malarstwa i grafiki. W swojej twórczości stosował najróżniejsze, czasem eksperymentalne techniki graficzne. Po wojnie wyjechał wraz z rodziną do Warburga w Westfalii, a następnie w 1950 r. przeniósł się do Marburga, gdzie zmarł 27 lutego 1955 r.



**MIĘDZYRZECKA LIGA HALOWA  
PIŁKI NOŻNEJ**

**STARTUJEMY!**

**NOWY SEZON – NOWE EMOCJE,  
TA SAMA PASJA!**



**7 GRUDNIA 2025 R.  
HALA MOSIW W MIĘDZYRZECZU**

**ZAPRASZAMY DO KIBICOWANIA !**

**MOSIW**

lekarz medycyny Artur Krysik

Specjalista dermatolog-wenerolog  
Specjalista alergolog



Gabinet  
Sulęcín Batorego 3A

Aktualne dane  
do rejestracji na stronie

[www.dermatolog-alergolog.pl](http://www.dermatolog-alergolog.pl)

# WIEŚCI Z MIĘDZYRZECKIEGO RATUSZA



## Tydzień Seniora w Gminie Międzyrzecz



Słodką niespodzianką dla uczestników koncertu międzypokoleniowego były pyszne torty, ufundowane i serwowane przez burmistrza Remigiusza Lorenza.



Na scenie wystąpił m.in. chór z Domu Seniora.

Koncert międzypokoleniowy w ośrodku kultury zakończył obchody Tygodnia Seniora w Gminie Międzyrzecz. Podziękowania za wkład w rozwój gminy oraz życzenia wielu lat w zdrowiu i miłości bliskich życzył najstarszym mieszkańcom burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

W ramach Tygodnia Seniora pracownicy Centrum Usług Społecznych oraz Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury przygotowali dla najstarszych mieszkańców naszej gminy wiele rozmaitych imprez: spotkania z policjantami i strażakami, pracownikami Urzędu Skarbowego, ekspertami ds. zdrowia i prawidłowego odżywiania, leśnikami i instruktorami tańca.

Ostatnim wydarzeniem zorganizowanym w ramach Tygodnia Seniora był Koncert Międzypokoleniowy, który odbył się w niedzielę 12 października, w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury. Uczestników witały w holu pracownicy Wydziału Spraw Społecznych **Ewelina Błaszczyk** i **Grażyna Duhan**, które częstowały ich czekoladkami. Kolejną słodką niespodzianką były ufundowane przez burmistrza Remigiusza Lorenza pyszne torty, krojone m.in. przez samorządowca, jego zastępców **Adrianę Dydynę-Marycką** i **Tomasza Markiewicza** oraz sekretarza Urzędu Miejskiego **Ewę Walkowską**.

Uczestników koncertu przywitała dyrektor CUS **Agnieszka Czaczkowska**, która poinformowała ich o nowych usługach świad-

czonych dla mieszkańców przez kierowaną przez nią placówkę. Burmistrz Remigiusz Lorenz podziękował im ze sceny za wkład w rozwój gminy oraz życzył wszystkim Seniorom wielu lat życia w zdrowiu oraz w szacunku i miłości bliskich.

Na scenie wystąpili tancerze zespołów **Gold i Trans z Międzyrzecza** oraz klubu **Fantazja ze Skwierzyny**, chór z **Klubu Seniora**, chór **"Echo"** i chór z parafii pw. **Św. Wojciecha**, artyści z klubu seniora z **Przytocznej**, wokalistki **Julita Lisiecka** oraz **Ewa i Agata Walkowskie** oraz piosenkarki z **Muzycznego Zakątka** prowadzonego przez **Ewę i Wojciecha Witkowskich** oraz **nauczyciele i uczniowie Państwowej Szkoły Muzycznej I Stopnia w Międzyrzeczu**. Ich występy publiczność nagradzała burzliwymi oklaskami, a skecz w wykonaniu seniorów z Przytocznej także salwami śmiechu. W koncercie wzięli udział m.in. przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch** oraz radni **Józef Sobolewski** i **Andrzej Chmielewski**.

- *Dziękuję wszystkim artystom oraz osobom, stowarzyszeniom i instytucjom, które zaangażowały się w organizację Tygodnia Seniora w naszej gminie. Bezinteresownie angażujecie się w życie społeczne naszej gminy oraz kolejny raz udowodniście Państwo, że macie wielkie serca i chętnie wspieracie potrzebujących* – komentuje burmistrz Remigiusz Lorenz.

## Pyszny posiłek dla seniorów ze wsi Święty Wojciech

Koło Gospodyń ze wsi Święty Wojciech zaprosiło seniorów z tej miejscowości na pyszny obiad. Gratulacje organizatorom i życzenia mieszkańcom złożył burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

W ramach ogólnopolskiej akcji społecznej "Danie Wspólnych Chwil" - prowadzonej przez Fundację Biedronki - Koło Gospodyń ze wsi Święty Wojciech przygotowało 25 października, pyszny posiłek dla seniorów z tej miejscowości. - *To już czwarta taka akcja tego koła* -

mówił burmistrz Remigiusz Lorenz, który odwiedził biesiadujących Mieszkańców.

W akcję zaangażowali się m.in. sołtys **Rafał Kozdra** i mieszkający w tej wsi znany fryzjer **Dariusz Nędza**. Burmistrz zaznacza, że Koło Gospodyń jest zaczątkiem życia społecznego w we wsi Święty Wojciech: organizuje rozmaite wydarzenia i reprezentuje sołectwo na różnych imprezach. - *Serdecznie dziękuję wszystkim osobom, które zaangażowały się w realizację tego wydarzenia.*



Pyszny posiłek dla seniorów przygotowało Koło Gospodyń.

## Podziękowania dla burmistrza Remigiusza Lorenza

Były działacz "Solidarności" **Roman Strzelczyk** podziękował burmistrzowi **Remigiuszowi Lorenzowi** za wsparcie i udział w obchodach 45-lecia utworzenia i działalności Niezależnych Samorządnych Związków Zawodowych "Solidarność".

Lokalne obchody 45. Rocznicy powołania NSZZ "Solidarność" odbyły się 26 września w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury. Patronat nad imprezą objęli burmistrz **Remigiusz Lorenz** i starosta **Bogusław Zaborowski**, którzy wsparli organizatorów i wzięli udział

w uroczystości. 21 października burmistrza odwiedził w ratuszu były działacz "Solidarności" **Roman Strzelczyk**, który podziękował mu za pomoc w organizacji imprezy oraz wręczył mu wybity z tej okazji okolicznościowy medal. - *Niezależne Samorządne Związku Zawodowe "Solidarność" odegrały ogromną rolę w historii naszego kraju i miasta. Odwagą i determinacją związkowców zawdzięczamy zmiany polityczno-gospodarcze w 1989 roku* – komentuje burmistrz.



Były działacz "Solidarności" **Roman Strzelczyk** podziękował burmistrzowi **Remigiuszowi Lorenzowi** za wsparcie i udział w obchodach 45-lecia utworzenia NSZZ "Solidarność".

## Debatowali o rozwoju sołectw

W sali wiejskiej w Jagielniku, 23 października odbyło się spotkanie sołtysów z Gminy Międzyrzecz. Oprócz sołtysów wziął w nim udział burmistrz **Remigiusz Lorenz** oraz pracownice Wydziału Spraw Społecznych z międzyrzeckiego magistratu, z kierowniczką wydziału **Mileną Robaszyńską** na czele. Gospodarzem była sołtyska Jagielnika **Alina Jurkowska**.

Sołtys Kaławy **Małgorzata Gralewska** - i jednocześnie przewodnicząca sołtysów Gminy Międzyrzecz - wręczyła sołtysce Piesek **Magdalenie Włodek** ogromnego, pięknego storczyka i podziękowała jej za organizację tegorocznych dożynek. Uczestnicy spotkania przywitani nowego sołtysa Kurska **Krzysztofa**

**Koniecznego** oraz wysłuchali burmistrza, który opowiedział im o realizowanych w gminie i planowanych inwestycjach. Jak podkreślał R. Lorenz, zdecydowana większość zadań inwestycyjnych realizowana jest przy pomocy dotacji rządowych, bądź unijnych. Sołtysi rozmawiali o sprawach swoich sołectw, m.in. o przyszłorocznych dożynkach.

Burmistrz zaznacza, że sołtysi są najniższym szczeblem samorządu - łącznikami między lokalnymi społecznościami i władzami gminy. Razem z radami sołectw organizują spotkania i imprezy wiejskie, współpracują z Kołami Gospodyń Wiejskich, jednostkami Ochotniczej Straży Pożarnej i lokalnymi stowarzyszeniami. -



Spotkanie w sali wiejskiej w Jagielniku.

Dziękuję sołtysom za działalność na rzecz mieszkańców wsi i naszej gminy - dodaje R. Lorenz.



Za 20 lat pracy zawodowej Sabinie Kuik podziękowali burmistrz Remigiusz Lorenz i sekretarz Urzędu Miejskiego Ewa Walkowska.

## Dziękujemy Pani Sabino za 20 lat pracy

Pracownica Urzędu Miejskiego **Sabina Kuik** obchodziła 20. rocznicę pracy zawodowej. Podziękowania, gratulacje i życzenia złożyli jej burmistrz **Remigiusz Lorenz** i sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**.

Panią Sabinę zna wielu Mieszkańców naszej gminy. Pracuje w punkcie podawczym na parterze ratusza, gdzie przyjmuje od międzyrzezczan rozmaite dokumenty i pisma. Burmistrz wręczył urzędnicze kwiaty, natomiast sekretarz drobne upominki. - W tym szczególnym dniu proszę przyjąć podziękowania za zaangażowanie w wykonywanie służbowych obowiązków, a także życzenia wytrwałości i nieprzemijającego poczucia satysfakcji z dobrze wykonywanej pracy - mówił R. Lorenz.

## Gratulacje i życzenia dla dyrektorów i nauczycieli

Burmistrz **Remigiusz Lorenz** spotkał się z dyrektorami i nauczycielami placówek oświatowych z Gminy Międzyrzecz. Złożył im życzenia i gratulacje oraz podziękował za jakże trudną, odpowiedzialną pracę.

Spotkanie odbyło się w sali narad międzyrzeckiego ratusza. Uczestników przywitała dyrektor Gminnego Zespołu Oświaty **Kamila Zep**. - *Dzisiejsze spotkanie jest wyrazem uznania za Waszą codzienną pracę. Za serce, które wkładacie w rozwój dzieci i młodzieży. Za to, że dzięki Wam przedszkola i szkoły są miejscem, w którym dzieci chcą się uczyć i rozwijać* - mówiła.

Burmistrz Remigiusz Lorenz pogratulował dyrektorom i nauczycielom oraz życzył im kolejnych sukcesów oświatowych. Podziękował im za trudną i odpowiedzialną

pracę, którą nazwał "misją". Zapewniał gości o swoim wsparciu dla placówek oświatowych. Zaznaczał, że niebawem w międzyrzeckich szkołach rozpocznie się projekt Akademia Zdolnych Uczniów, który będzie realizowany dzięki pozyskanej przez gminę dotacji.

W swoim wystąpieniu burmistrz podkreślał, że nakłady gminy na edukację są znacznie wyższe od subwencji oświatowej. Przyjął ślubowanie i pogratulował ośmiu paniom, które awansowały na stopnie nauczycieli mianowanych, po czym - razem z zastępcą **Tomaszem Markiewiczem** i K. Zep - wręczył najlepszym dyrektorkom i nauczycielom - kwiaty i drobne upominki.

W uroczystości wzięły udział m.in. zastępczyni burmistrza **Adriana Dydyna-**



Burmistrz Remigiusz Lorenz przyjął ślubowanie od ośmiu pań, które awansowały na stopień nauczyciela mianowanego.

**Marycka** i sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**. Za systematyczną pomoc dla placówek oświatowych i zaangażowanie w rozwój oświaty burmistrzowi podziękowała dyrektor Szkoły Podstawowej nr 2 **Katarzyna Dymel**. Głos zabrał też przewodniczący lokalnego koła nauczycielskiej "Solidarności" **Mariusz Wąsiel**, który podziękował R. Lorenzowi za pomoc w obchodach 45-lecia utworzenia Niezależnych Samorządnych Związków Zawodowych "Solidarność".

- *Życzę Państwu nieskończonych pokładów energii i wyrozumiałości oraz kreatywności i satysfakcji z efektów pracy* - zwięźlił swoje wystąpienie R. Lorenz.



Dyrektorze CUS Agnieszka Czackowska podziękowali i wręczyli kwiaty burmistrz Remigiusz Lorenz i przewodniczący Rady Miejskiej Marek Cieloch

Pracownicy Centrum Usług Społecznych oraz ich goście świętowali 35. rocznicę utworzenia i działalności pomocy społecznej w Gminie Międzyrzecz. Gratulacje, życzenia i podziękowania za odpowiedzialną i trudną pracę złożyli im m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch**.

## Jubileusz pomocy społecznej w Międzyrzeczu

Obchody 35-lecia pomocy społecznej w Gminie Międzyrzecz odbyły się w piątek, 10 października, w restauracji NEO. Byli i obecni pracownicy Centrum Usług Społecznych oraz goście - burmistrza **Remigiusza Lorenza**, jego zastępcę **Tomasza Markiewicza**, sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewę Walkowską** i przewodniczącego Rady Miejskiej **Marka Cielocha** - przywitała dyrektor CUS **Agnieszka Czackowska**. Zaznaczała, że władze gminy wspierają placówkę w jej działalności.

Centrum utworzone zostało na początku br. na bazie wcześniejszego Ośrodka Pomocy Społecznej. Jak podkreślała A. Czackowska, to nie była tylko zmiana nazwy. - *Znacznie rozszerzyliśmy wachlarz świadczonych usług. Nadal wspieramy najuboższych mieszkańców gminy, ale pomagamy też*

*młodzieży i seniorom oraz zajmujemy się profilaktyką prozdrowotną* - mówiła. Za pracę na rzecz mieszkańców dyrektorze i pracownicy CUS podziękowali burmistrz R. Lorenz i przewodniczący rady M. Cieloch, którzy wręczyli A. Czackowskiej bukiet kwiatów. Razem z dyrektorką uhonorowali najbardziej zasłużonych specjalnymi statuetkami oraz wręczyli wszystkim okolicznościowe ryngrafy.

W swoim przemówieniu burmistrz podkreślał, że trudna i odpowiedzialna praca w pomocy społecznej jest bardzo ważną misją. Ma ogromny wpływ na poprawę jakości życia mieszkańców. Życzył dyrektorze i pracownikom dalszego entuzjazmu w pokonywaniu rozmaitych przeciwności i piętrzących się przed nimi wyzwań.

Przypominamy, że ostatnio gmina kupiła budynek przy ul. Mieszka I, w którym do końca br. utworzona zostanie nowa siedziba CUS.

# Przysięga wojskowa w Międzyrzeczu



Kilku żołnierzy zostało wyróżnionych przysięgą na sztandar.

...Służyć wiernie Rzeczypospolitej Polskiej, bronić jej niepodległości i granic..." – ślubowało 110 elewów podczas przysięgi, która odbyła się przed halą sportowo-widowiskową. Gratulacje i życzenia złożył im m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Przysięga wojskowa odbyła się w sobotę, 25 października. Jej głównymi bohaterami było 110 elewów Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej, którzy przez ostatnie tygodnie szkolili się w pododdziałach 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej i 4. Zielonogórskiego Pułku Przeciwlotniczego.

Żołnierzy, ich bliskich oraz przedstawiciele instytucji samorządowych i rządowych przywitał zastępca dowódcy "siedemnastej" płk **Marek Fiałka**, który złożył gratulacje żołnierzom, a na koniec wraz z burmistrzem Międzyrzecza **Remigiuszem Lorenzem** wyróżnił najlepszych z nich: dowódca wręczał im listy gratulacyjne, a burmistrz kwiaty ich żonom, narzeczonym i matkom.

Gratulacje żołnierzom złożyli także przedstawiciele wojewody **Marka Cebuli** - dyrektor generalny Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego **Radosław Wróblewski** oraz burmistrz **Remigiusz Lorenz**. - *Międzyrzecz od wieków stoi wojskiem, a od blisko 30 lat jednym z kół zamachowych jego rozwoju jest*



Życzenia żołnierzom złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

stacjonująca w naszym mieście 17. Wielkopolska Brygada Zmechanizowana - zaznaczał R. Lorenz. Ostatnim akordem uroczystości była defilada pododdziałów 17. WBZ.

## Gratulacje i podziękowania dla Pani Izabeli Korejwo

Podczas ostatniej sesji burmistrz **Remigiusz Lorenz** i przewodniczący Rady Miejskiej **Marek Cieloch** podziękowali byłej dyrektor Gminnego Zespołu Oświaty **Izabeli Korejwo** za jej wkład w rozwój międzyrzeczkiej oświaty. Złożyli też życzenia jej następczyni **Kamili Zep**.

Burmistrz i przewodniczący RM zaznaczyli, że dzięki jej kompetencjom i zaangażowaniu, a także ogromnemu sercu i empatii palcówki oświatowe były przyjaznym miejscem dla dzieci - ich drugim domem, w którym mogły rozwijać swoje zainteresowania i uzdolnienia.

- *Projekty realizowane w placówkach oświatowych realizowane w nich projekty oświatowe były dla dzieci oknem na świat, za co raz jeszcze gorąco Pani dziękuję oraz życzę zdrowia i energii w realizacji życiowych planów* - mówił burmistrz.



Podziękowania Izabeli Korejwo złożyli burmistrz Remigiusz Lorenz i przewodniczący Rady Miejskiej Marek Cieloch.



Burmistrz Remigiusz Lorenz i przewodniczący Rady Miejskiej składają gratulacje Kamili Zep.

Burmistrz i przewodniczący wręczyli I. Korejwo bukiet kwiatów, a L. Lorenz także przypinkę z herbem gminy. Kolejny bukiet wręczyli jej następczyni Kamili Zep, której życzyli sukcesów zawodowych i spełnienia w życiu osobistym. Radni wraz z uczestniczącymi w sesji pracownikami Urzędu Miejskiego i sołtysami podziękowali obu paniom gorącymi brawami.



Burmistrz Remigiusz Lorenz zaznacza, że planowana Magistrala Zachodnia będzie oknem na świat dla mieszkańców i przedsiębiorców z Międzyrzecza.

Projekt budowy Magistrali Zachodniej - linii kolejowej łączącej Gorzów Wlkp., Międzyrzecz, Świebodzin i Zieloną Górę - wkroczył w nową fazę. - *To bardzo dobra wiadomość dla mieszkańców i przedsiębiorców z naszego miasta* - zaznacza burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz**, który jest jednym z samorządowców wspierających ten projekt i lobbujących za jego realizacją. Pomysł budowy

Zielonej Górze. To bardzo dobra informacja dla Międzyrzecza! Dlaczego? Nowa linia kolejowa została wytyczona wzdłuż trasy szybkiego ruchu S3, natomiast jednym z jej najważniejszych ogniw ma być odcinek, który połączy Międzyrzecz ze Świebodzinem.

- *Magistrala będzie dla naszego miasta przysto-*

## Kolejowe okno na świat

Magistrali Zachodniej pojawił się już kilka lat temu. Władze naszego województwa i Polskie Koleje Państwowe PKP podpisały porozumienie w sprawie wspólnego finansowania studium wykonalności budowy Magistrali Zachodniej, która ma połączyć dworce kolejowe w Gorzowie Wlkp. i

Zielonej Górze. To bardzo dobra informacja dla Międzyrzecza! Dlaczego? Nowa linia kolejowa została wytyczona wzdłuż trasy szybkiego ruchu S3, natomiast jednym z jej najważniejszych ogniw ma być odcinek, który połączy Międzyrzecz ze Świebodzinem.

- *Magistrala będzie dla naszego miasta przysto-*

wiowym oknem na świat. Ułatwi naszym mieszkańcom dojazd do Świebodzina i Zielonej Góry. Usprawni też transport kolejowy, co jest bardzo ważne dla przedsiębiorców z Międzyrzecza - zaznacza samorządowiec, który uczestniczył w wielu spotkaniach i konferencjach na ten temat.

Nowa linia kolejowa ma skrócić czas przejazdu między stolicami regionu do 70 minut. Jej zwiastunem jest podpisanie przez marszałka województwa lubuskiego oraz przedstawicieli PKP listu intencyjnego w sprawie współfinansowania dokumentacji przedprojektowej. Zdaniem przedstawicieli PKP, kolejnym etapem będzie opracowanie projektu, zaś prace budowlane powinny się rozpocząć za kilka lat.

## Wojewódzkie zawody w międzyrzeczkiej pływalni

Ponad 200 młodych pływaków wystartowało w wojewódzkich finałach Szkół Podstawowych w Sztafetach Pływackich, które rozegrano 5 listopada w pływalni "Kasztelanka". Wojewódzkie zawody pływackie rozgrywane zostały w ramach Lubuskiej Olimpiady Dzieci i Młodzieży. Uczestniczyło w nich 30 ośmioosobowych sztafet ze Szkół Podstawowych Województwa Lubuskiego. Przywitali ich burmistrz **Remigiusz Lorenz**, jego zastępca **Tomasz Markiewicz** oraz prezes Szkolnego Związku Sportowego Ziemi Lubuskiej **Zbigniew Bermes**, który jest członkiem Zarządu Krajowego SZS.

- *Życzę wszystkim zawodnikom rekordowych wyników i medali, ale przede wszystkim udanych*

zawodów w duchu fair play - mówił burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Zawody rozegrane zostały w dwóch kategoriach wiekowych: uczniów klas od III do VI oraz uczniów z klas VII i VIII. Wystartowały m.in. reprezentacje dwóch szkół z gminy Międzyrzecz. Pływacy Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi im. Ireny Szewińskiej wywalczyli trzy medale w wyścigach sztafetowych oraz cztery w konkurencjach indywidualnych. Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 6 im. Adama Mickiewicza zdobyli natomiast czołowe lokaty i trzy medale w konkurencjach indywidualnych. Sukcesy międzyrzeczczan są tym większe, że wielu ich rywali trenuje w renomowanych klubach



Pływaków przywitał m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który życzył im udanych zawodów.

i sekcjach pływackich. - *Gratuluję naszym uczniom i ich nauczycielom* - komentuje R. Lorenz.

Organizatorami zawodów byli działacze SZS Ziemi Lubuskiej, a także pracownicy Międzyrzecznego Ośrodka Sportu i Wypoczynku oraz SP nr 1 z Oddziałami Sportowymi.

## Wojskowe święto w Wędrzynie



Święto 45. WOG w Wędrzynie.

W Wędrzynie odbyły się obchody święta 45. Wojskowego Oddziału Gospodarczego. Gratulacje i podziękowania złożył żołnierzom m.in. burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz**.

Wojskowe Oddziały Gospodarcze realizują zadania finansowo-gospodarcze na rzecz jednostek wojskowych. Stacjonującą w Międzyrzeczu elitarną 17. Wielkopolską Brygadę Zmechanizowaną wspiera 45. Wojskowy Oddział Gospodarczy im. ppłk Marii Trojanowskiej z Wędrzyna, który 9 października, obchodził swoje święta.

W uroczystości uczestniczył m.in. burmistrz Międzyrzecza, który złożył gratulacje komendantowi 45. WOG płk. **Waldemarowi Kliszczakowi** oraz żołnierzom i pracownikom oddziału. Samorządowiec podziękował im za profesjonalne wsparcie żołnierzy z "siedemnastej" Międzyrzecza i współpracę ze środowiskiem cywilnym. - *Logistyka to bardzo ważne ogniwo życia gospodarczego, zarówno cywilnego jak i wojskowego* - zaznaczał R. Lorenz.

## Jubileusz 35 lat pracy Ewy Czop

Inspektor Wydziału Spraw Obywatelskich **Ewa Czop** obchodziła 35. rocznicę pracy zawodowej. Gratulacje i podziękowania złożył jej m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Inspektor Ewa Czop od lat pracuje w Wydziale Spraw Obywatelskich w międzyrzeczkim ratuszu, gdzie zajmuje się sprawami związanymi z rejestrowaniem działalności gospodarczej, wydaje też dowody osobiste. Na początku października obchodziła jubileusz 35-lecia pracy zawodowej. Gratulacje i podziękowania za sumienną pracę na rzecz Gminy i jej Mieszkańców złożył jej m.in.

burmistrz Remigiusz Lorenz. na rzecz Gminy Międzyrzecz i jej Mieszkańców

- *W tym szczególnym dniu proszę przyjąć podziękowania za zaangażowanie w wykonywanie zawodowych obowiązków, a także życzenia wytrwałości oraz nieprzemijającego poczucia satysfakcji w pracy i spełnienia w życiu prywatnym* - mówił burmistrz. - *Życzę, aby jubileusz 35-lecia był powodem do zadowolenia z wykonywanego zawodu oraz był bodźcem do dalszego działania. Niech kolejne lata pracy upływają Pani w dobrym zdrowiu i pomyślności.*



Gratulacje i podziękowania złożył Ewie Czop m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

## Międzyrzecz zaśpiewał dla Niepodległej



Patriotyczne wydarzenie odbyło się 10 listopada przed ratuszem.

Wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych przed ratuszem było zwiastunem obchodów Narodowego Święta Niepodległości. - *Niech to będzie święto radości i dumy z bohaterskich dokonań naszych przodków* - zaznaczył burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Trzymane przez harcerzy pochodnie i ogromna flaga państwowa oraz podświetlona na biało-czerwono fasada ratusza stanowiły oprawę patriotycznego wydarzenia "Zaśpiewajmy dla Niepodległej", które odbyło się w przededniu Narodowego Święta Niepodległości, 10 listopada, przed ratuszem. Mieszkańcy, harcerze oraz śpiewacy z Międzyrzeczkiego Chóru Kameralnego, dziecięcego Chóru Piccolo, Uniwersytetu Trzeciego Wieku

oraz Szkoły Śpiewu i Gry na Instrumentach "Muzyczny Zakątek" spotkali się na wspólnym śpiewaniu pieśni patriotycznych.

W patriotycznym wydarzeniu wzięli udział także przedstawiciele władz gminy i powiatu - m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, starosta **Agnieszka Śnieg**, sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska** oraz dyrektor Międzyrzeczkiego Ośrodka Kultury **Ewelina Izdorczyk-Lewy** wraz z grupą radnych. - *Niech to będzie święto radości i dumy z bohaterskich dokonań naszych przodków.* - mówi R. Lorenz.

Słodką niespodzianką dla uczestników były ufundowane przez burmistrza pyszne rogałe oraz ciepła herbata z malinami, które serwowali harcerze z Hufca ZHP Międzyrzecz.

## Wielkie problemy małych szkół

W Poznaniu odbyła się konferencja "Małe Szkoły, wielka sprawa". Uczestniczyli w niej m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i dyrektor Gminnego Zespołu Oświaty **Kamila Zep**.

Konferencja odbyła się 6 listopada na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Jej organizatorem było Wielkopolskie Kuratorium Oświaty, a uczestnikami przedstawiciele samorządów z zachodniej Polski, m.in. z naszego miasta.

Tematem konferencji były problemy demograficzne, które negatywnie wpływają na funkcjonowanie placówek oświatowych w całym kraju. Zwłaszcza na działalność szkół wiejskich, które mają coraz mniej uczniów. Włodarze wielu gmin są zmuszani do zamykania tych placówek, przeciw czemu protestują mieszkańcy tych miejscowości.

- *Szkoły wiejskie są nie tylko placówkami oświatowymi,*

*ale zazwyczaj także centrami życia kulturalnego i społecznego w danej miejscowości. Integrują mieszkańców, są arenami rozmaitych inicjatyw społecznych. Dlatego musimy wypracować i wdrożyć nowe zasady współpracy między ministerstwem, samorządami i organizacjami pozarządowymi, żeby umożliwić ich dalsze funkcjonowanie w nowej, zmieniającej się rzeczywistości* - zaznacza burmistrz R. Lorenz.

Konferencja to okazja do spotkań, rozmów i wymiany doświadczeń między samorządowcami. O funkcjonowaniu szkół wiejskich R. Lorenz rozmawiał m.in. z byłym burmistrzem Międzychodu **Krzysztofem Wolnym**, który obecnie jest zastępcą burmistrza Szamotuł.



O funkcjonowaniu szkół wiejskich R. Lorenz rozmawiał m.in. z byłym burmistrzem Międzychodu Krzysztofem Wolnym.